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分数乘分数教案

第一课时：分数乘分数
 

       如何突破分数乘分数这个难点？
分数乘法的计算法则和分数乘法的意义是分数乘除法的基础，也是整个六年级应用题学习的基础和关键。而在人教版第5页的例3中，它是从分数乘分数的意义着手进行理解和分析，在经过繁杂的把单位“1”按分数意义平分再平分，还要借助画图让学生发现其实就是把单位“1”平均分成十份，而这个十份就是把分母相乘而得来的。法则的证明过程对于小学生来说非常的复杂的。纵观教材的编排思路与意图，它是按照成人的思维能力从最正统的思路按部就班着手进行分析与解释，它忽略了这个年龄段的大多数学生的接受能力。
有没有学生比较容易理解而又不难得出分数计算法则的方法？其实在学生学习分数乘法的过程中，特别是分数乘法的计算法则的学习，到了后面的计算对于学生来说记得的只是它的计算法则了，我们大可以撇开分数乘法的意义，换个角度去进行思考。大家都知道学生在五年级时学过分数化小数的知识，不妨在这节里拿出来用用，从小数乘法着手进行推导，学生会很快接受和掌握。
可以这样进行，先讲例3，把例3里的分数改成可以化成有限小数的分数，如
一、列式（要求只列式）
1、一台拖拉机每小时耕地3/5公顷，3小时可耕地多少公顷？
学生列式：3/5*3=？
2、一台拖拉机每小时耕地3/5公顷，3/4小时可耕地多少公顷？
引导学生想数量关系：
每小时耕地的公顷数*小时数=一共可耕地的公顷数
列式：3/5*3/4=

二、探讨怎么算，初步感知
1、让学生尝试计算并自由发言自己的想法
师生齐小结：3/5*3表示有3个3/5相加即
3/5+3/5+3/5=3*3/5=9/5（公顷）
2、而3/5*3/4则可以化成小数进行计算
3/5*3/4=0.6*0.75=0.45 即
3/5*3/4=        =9/20（把小数的结果化成分数）
让学生猜猜，中间的计算过程是可以怎样填写
补充完整：3/5*3/4= 3*3/5*4 =9/20

三、进行验证：
1、老师出题：1/2*1/5=？5/8*1/4=

学生尝试完成并板书：1/2*1/5=1*1/2*5=1/10

                   5/8*1/4=5*1/8*4=5/32（这道题稍繁杂）
2、进行总结：你发现分数乘分数的计算方法可以怎样算？
 通过对以上式子的观察从而得出结论：分数乘分数用分子相乘的积作分子，用分母相乘的积作分母。
3、教学如何用以上的法则去学习分数乘整数
如例题中的3/5*3，其实也可以用以上法则进行计算
过程如下：3/5*3=3/5*3/1=3*3/5*1=9/5

把整数3化成分数形式3/1就可以用以上法则进行计算了
4、出两道不能化成有限小数的分数乘法
如：3/9*2/7=

让学生用两种方法去做，
第一种方法：是把分数化成小数（保留两位小数）
3/9*2/7=0·33*0·286=0·09438

第二种方法 ：是用分数乘法的法则去做
3/9*2/7=3*2/9*7=6/63=0·0952

四、教学先约分再乘的方法 

。。。。。。
这样进行教学虽然有其局限性，如分类数的选择就有讲究，必须是能化成有限小数的，二是化成小数然后再化成分数这个过程不是每个小数化分数都很容易。故而这样的分数也不是很随意的能找到，而对于不能化成有限小数的分数乘法就很难用这样的方法去进行有效的验证，当然这里使用的是不完全归纳法，举一知十进行推理，从而得出计算法则。这样做的基础是从学生最近发展区出发，从学生最容易接受的旧知出发正向迁移至新的知识中去。这是可行的。
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